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ATA DA 35ª REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO
FUNDO DE PETRÓLEO E GÁS NATURAL

CT-PETRO

Data: 23 de maio de 2007
Horário: 10:00 às 17:00
Local: Hotel Blue Tree Park, Brasília-DF

1 – PRESENTES
1.1– Membros Titulares do Comitê Gestor

Celso Pinto de Melo – comunidade de ciência e tecnologia

Eugenius Kaszkurewicz – MCT – presidente

Fernando de Nielander Ribeiro – FINEP

João José de Nora Souto – MME

José Roberto Drugowich – CNPq

Newton Reis Monteiro – ANP

Osvair Vidal Trevisan – comunidade de ciência e tecnologia

1.2 – Suplentes
-

1.3 – Equipe Técnica e Convidados

Florival Rodrigues de Carvalho

Lúcia Lázaro Tavares – setor de petróleo e gás natural

Márcio Ramos de Oliveira – CNPq

Marlon Lima – CNPq

Pedro Gregório de Miranda Alves – ASCOF/MCT

Rogério Medeiros - FINEP

2– PAUTA DA REUNIÃO
1. Aprovação da ata da 34ª reunião do Comitê Gestor

2. Plano de investimentos para 2007 – alocação de recursos

- Orçamento disponível

- Relato sobre a situação das transversais apresentadas pelo CT-PETRO

- Propostas de ações verticais

3. Outros assuntos
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3 – ANDAMENTO DA REUNIÃO
3.1 – Abertura

O presidente cumprimentou os presentes e justificou a alteração do local da reunião do MCT
para o hotel. Em seguida, relatou as discussões da reunião da Subcomissão, ocorrida em 18
de junho de 2007 na FINEP, e deu início aos trabalhos passando em revista a pauta.

3.2 – Andamento

Aprovação da ata da reunião anterior

Como alguns membros não haviam recebido a ata para análise prévia à reunião, este item
foi retirado de pauta devendo retornar à apreciação do Comitê Gestor na próxima reunião.

Plano de investimentos para 2007

Orçamento disponível

Motivado pelo presidente, Fernando Ribeiro discorreu sobre um eventual comprometimento
com as ações verticais acima dos R$ 38,26 milhões do orçamento do CT-PETRO
(overboonking). Defendeu que seria prudente aprovar um excedente em torno de 20% em
relação ao orçamento disponível.

O presidente então colocou a sugestão de trabalhar com um orçamento de até R$ 45
milhões para as ações verticais em discussão. A proposta foi aprovada.

Relato sobre a situação das ações transversais apresentadas pelo CT-PETRO

O presidente apresentou relato sobre as propostas de ações transversais apresentadas
pelos membros do CT-PETRO. Explicou tabela em que constavam as propostas e sua
situação. Algumas ações retornaram ao Comitê Gestor como propostas verticais e outras
foram incorporadas a outras ações transversais. (Anexo I)

Propostas de ações verticais

Antes de abrir a discussão das ações verticais para 2007, o presidente recapitulou as ações
verticais aprovadas pelo CT-PETRO no ano anterior. Solicitou então que Rogério Medeiros
fizesse um relato sobre a ação Redes N/NE.

Rogério Medeiros apresentou a situação da contratação das propostas de redes aprovadas
em 2006 e rememorou a discussão sobre esta ação específica na última reunião da
Subcomissão, na FINEP. Explicou a previsão de bolsas para as redes, do CNPq, e os
mecanismos e procedimentos para sua contratação.

Não havendo mais questionamentos sobre as ações verticais de 2006, o presidente passou
à discussão das propostas de ações verticais de 2007. A exemplo da reunião anterior de
definição das ações transversais, explicou sua sugestão de encaminhamento. Antes, porém,
passou em revista a listagem com todas as propostas em análise e solicitou esclarecimento
de cada uma delas por parte de seus proponentes.

Representantes do Instituto Militar de Engenharia do Exército relataram a proposta “Sistema
de Georreferenciamento de Dutos”. Os membros do Comitê Gestor, entretanto, entenderam
que a proposta poderia concorrer na chamada FINEP de Temas Estratégicos e
encaminharam não apoiar a proposta.

Lúcia Tavares explicou a proposta “Pesquisa em ergonomia e saúde do trabalhador”.
Rogério Medeiros esclareceu que o tema já fora discutido no CT-PETRO, que apoiou
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eventos e estudos. Comentou, contudo, que os valores solicitados estariam excessivamente
altos, R$ 35 milhões. Celso Melo chamou atenção para a importância de que as ações
apoiadas tivessem como objeto projetos de P&D, e não serviços ou estudos.

Em seguida, Celso Melo relatou a proposta “PROSET – CT-PETRO”, contando também com
o esclarecimento dos representantes do CNPq. Rogério Medeiros observou que o apoio a
esta ação implicaria novos aportes de recursos para os próximos 5 anos, por tratar-se de um
programa de longo prazo.

A proposta seguinte, “PRH-ANP”, foi relatada por Rogério Medeiros. Ele explicou o
programa e colocou sua necessidade orçamentária para 2007 e 2008. O presidente
questionou por quê não estaria este programa no sistema do CNPq e abriu a discussão
sobre o assunto. Após as discussões, acordou-se que este debate faria parte da pauta da
próxima reunião do Comitê Gestor e que representantes da ANP e do CNPq fariam
explanação sobre o programa.

Passando à proposta “Programa de educação corporativa continuada em infra-estrutura”,
Fernando Ribeiro observou que já era o terceiro ano de apoio do CT-PETRO e do CT-
ENERG à ação e defendeu que fosse feita uma avaliação antes de decidir sobre o aporte de
mais recursos.

A proposta “Apoio a eventos de P&D na área de petróleo e gás natural” foi relatada pelos
representantes da FINEP, que também esclareceram outras duas propostas: “Apoio à
criação e ao desenvolvimento de empresas de base tecnológica da cadeia do petróleo e gás
– CETA PETRÓLEO e “Programa de centros de excelência em tecnologias avançadas para
a cadeia de petróleo e gás natural”.

Passando à ação “Temas estratégicos”, o presidente comentou as discussões sobre o
assunto na reunião da Subcomissão, na FINEP, e solicitou aos representantes da agência
que relatassem a proposta. Rogério Medeiros explicou o exercício de classificação dos
projetos contratados no edital de 2006 e rememorou as discussões sobre os temas
estratégicos. Apresentou a sugestão da Subcomissão de que fosse efetuada uma avaliação
rápida para dar base à chamada 2007, contratada ao Grupo Tendências.

Osvair Trevisan acrescentou que já foram aprovados recursos em 2006, de R$ 1,5 milhão,
tanto para essa avaliação rápida como para a instalação de um centro de gestão para o
programa Temas Estratégicos. Comentou que na reunião da Subcomissão ficou acertada a
sugestão de que essa ação fosse implementada imediatamente, devendo o Comitê Gestor
definir o instrumento mais adequado. Foi então aprovado que seria por carta convite FINEP.

Também foi apresentada a sugestão da Subcomissão de se efetuar uma avaliação da ação
“Redes N/NE”. Além de se reforçar as redes já instaladas com recursos de 2007 para não
correr o risco de descontinuidade da ação, o Comitê Gestor aprovou essa avaliação, para
identificar as demandas atuais da indústria e da academia na região Norte e Nordeste. Esse
estudo serviria como base para o lançamento de um novo edital em 2008 para incorporar
novas redes com novos temas.

Finalizadas as discussões sobre as propostas de ações verticais, o presidente solicitou que
cada membro presente as classificasse em prioridade. O somatório dessa classificação
gerou, como resultado, uma listagem encabeçada pelas propostas consideradas prioritárias.

Em seguida, os membros presentes deram sua sugestão de valores a cada uma das
propostas, para 2007 e 2008. As médias desses valores foram então gerados. Por fim,
foram feitos os devidos ajustes e definidos os valores que o CT-PETRO aportaria para cada
uma das propostas de ações verticais apoiadas.

Durante este processo não foram consideradas prioritárias as propostas seguintes: “Sistema
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de Georreferenciamento de Dutos”, pois poderia concorrer na chamada de Temas
Estratégicos; “Pesquisa em ergonomia e saúde do trabalhador”, que foi julgada incompleta e
mal redigida em seu termo de referência, além de solicitar valores excessivos; e “Programa
de educação corporativa continuada em infra-estrutura”, para a qual seria apresentada
sugestão de avaliação, em nova oportunidade.

Fernando Ribeiro sugeriu que, em havendo alguma dificuldade na aplicação prevista dos
recursos, mantidas as ações e os valores aprovados, fosse dada a prerrogativa às agências
FINEP e CNPq de eventualmente puxar valores de 2008 com o objetivo de fazer
compensações e garantir a execução em 2007. Esclareceu que os possíveis atrasos na
implementação das ações, por motivos diversos, deixam pouca margem de manobra para
as agências. Respeitados os tetos, seria trabalhar de maneira que se mantenha os valores
globais para cada ação e para cada exercício. A sugestão foi acatada pelo Comitê Gestor.

Celso Melo sugeriu que na próxima reunião do Comitê Gestor fossem feitas as devidas
revisões e ajustes nos valores e nas ações, com base em sua implementação e na
execução orçamentária do CT-PETRO.

Outros assuntos

O presidente sugeriu que fossem definidos os responsáveis pelo acompanhamento da
implementação da ações transversais aprovadas na reunião anterior e das ações verticais
aprovadas nesta reunião.

Definidos os responsáveis e esgotada a pauta, o presidente agradeceu a presença de todos
e encerrou a reunião.

4 – RESOLUÇÕES
ü Representantes do CNPq e da ANP fariam explanação sobre o programa PRH-ANP na

próxima reunião do Comitê Gestor, cujo tema seria incluído na pauta.

ü Autorizada a seguinte alocação de recursos do Orçamento 2007 e 2008 para ações
verticais:

Objeto: Formação de recursos humanos para o setor de petróleo e gás natural
(PRH-ANP)
Instrumento: Encomenda
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 17.000.000,00 do orçamento 2007;
               2) R$ 10.000.000,00 do orçamento 2008.

Objeto: Apoio a projetos de C&T&I nas linhas temáticas estratégicas
Instrumento: Chamada
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 9.000.000,00 do orçamento 2007.
              2) R$ 9.000.000,00 do orçamento 2008.:

Objeto: PROSET – CT-PETRO
Instrumento: Edital
Agência: CNPq
Valores: 1) R$ 2.000.000,00 do orçamento 2007;
              2) R$ 2.500.000,00 do orçamento 2008.

Objeto: Redes cooperativas de pesquisa do setor de petróleo e gás natural nas
regiões Norte e Nordeste
Instrumento: Carta convite
Agência: FINEP
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Valores: 1) R$ 4.000.000,00 do orçamento 2007;
              2) R$ 10.00.000,00 do orçamento 2008.

Objeto: Apoio à criação e ao desenvolvimento de empresas de base tecnológica da
cadeia de petróleo e gás natural
Instrumento: Carta convite
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 5.000.000,00 do orçamento 2007;
              2) R$ 9.000.000,00 do orçamento 2008.

Objeto: Programa centros de excelência em tecnologia avançadas para a cadeia de
petróleo e gás – CETA-PETRÓLEO
Instrumento: Encomenda
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 2.000.000,00 do orçamento 2007;
              2) R$ 3.500.000,00 do orçamento 2008.

Objeto: Avaliação do programa de redes cooperativas do setor de petróleo e gás
natural nas regiões Norte e Nordeste
Instrumento: Encomenda
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 500.000,00 do orçamento 2007.

Objeto: Apoio a eventos de P&D na área de petróleo e gás natural
Instrumento: Chamada
Agência: FINEP
Valores: 1) R$ 1.000.000,00 do orçamento 2008.

ü Os membros seguintes ficariam responsáveis pelo acompanhamento das respectivas
ações transversais:

      Celso Melo:
                    1.1.1 Apoio a grupos de pesquisas nos novos campi das universidades federais;
                    1.2.1 Edital Universal 2007;
                    1.3.1 Nova RNP;
                    3.1.1 Formação, Capacitação e Fixação de Rh nas Áreas Estratégicas; e
                    3.5.1 C&T na Amazônia.

       Newton  Monteiro:
                    2.1.1.1 Formação, capacitação e fixação de RH para inovação; e
                    2.2.1.1.3 Biocombustíveis.

       Ralph Terra:
                    2.1.1.4 Aumento da competitividade da MPEM

       Carlos Tadeu Fraga:
                    2.1.1.4 Aumento da competitividade da MPEM
                    2.2.1.1.5 Nanotecnologia
                    2.2.2.2 Rede Brasileira de Visualização
                    2.3.2.3 Apoio aos laboratórios e às redes de Nanotecnologia

       João Nora Souto:
                    2.3.3.1 Biocombustíveis de Segunda Geração (Etanol e Biodiesel)

ü  Os membros seguintes ficariam responsáveis pelo acompanhamento das respectivas
ações verticais:
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         Fernando Ribeiro/Rogério Medeiros:
           - Formação de recursos humanos para o setor de petróleo e gás natural
            (PRH-ANP)

         Osvair Trevisan:
                    - Apoio a projetos de C&T&I nas linhas temáticas estratégicas

          - Redes cooperativas de pesquisa do setor de petróleo e gás natural nas regiões
            Norte e Nordeste
          - Avaliação do programa de redes cooperativas do setor de petróleo e gás
            natural nas regiões Norte e Nordeste

         Celso Melo:
                  - PROSET – CT-PETRO

         Ralph Terra/Carlos Tadeu Fraga:
         - Apoio à criação e ao desenvolvimento de empresas de base tecnológica da
           cadeia de petróleo e gás natural
        - Programa centros de excelência em tecnologia avançadas para a cadeia de

                    petróleo e gás – CETA-PETRÓLEO

5 – PRÓXIMA REUNIÃO
Agendada a próxima reunião do Comitê Gestor para a terceira semana de agosto de 2007,
com local e data a serem definidos posteriormente.

5 – ASSINATURAS

                                                                                                                
Celso Pinto de Melo

                                                                                                            
Eugenius Kaszkurewicz

                                                                                                                
Fernando de Nielander Ribeiro

                                                                                                                
João José de Nora Souto

                                                                                                                
José Roberto Drugowich

                                                                                                                
Osvair Vidal Trevisan

                                                                                                                
Newton Reis Monteiro


